

# 暨澳门特区第四届政府就职典礼 庆祝澳门回归祖国十五周年大会 隆重举行

## 澳门特区第四任行政长官崔世安及特区主要官员等宣誓就职 习近平出席并发表重要讲话

**习近平强调, 继续推进“一国两制”事业, 必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨, 共同维护国家主权、安全、发展利益, 保持香港、澳门长期繁荣稳定; 必须坚持依法治港、依法治澳, 依法保障“一国两制”实践; 必须把坚持一国原则和尊重两制差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力有机结合起来, 任何时候都不能偏废。继续推进“一国两制”事业, 是中央政府、特别行政区政府和包括港澳同胞在内的全国各族人民的共同使命**



12月20日, 庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。  
新华社记者 李涛摄

本报澳门12月20日电 (记者王苏宁、杜尚泽) 庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调, 在中央政府、澳门特别行政区政府和社会各界人士共同努力下, 在全国各族人民大力支持下, “一国两制”在澳门的实践必将谱写出新的精彩篇章, 澳门这朵祖国的美丽莲花必将绽放出更加绚丽、更加迷人的色彩。

会场内悬挂着中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗, 气氛隆重热烈。当习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下步入会场时, 全场起立鼓掌。

上午9时30分, 庆祝大会暨就职典礼在雄壮的国歌声中开始。

习近平走上主席台监督。崔世安首先宣誓就职, 他面对国旗和澳门特别行政区区旗, 举起右手, 按照澳门特别行政区基本法规定的誓词庄严宣誓。宣誓完毕, 习近平同崔世安紧紧握手。

接着, 由习近平监督, 澳门特别行政区第四届政府主要官员在崔世安带领下宣誓就职。宣誓完毕后, 习近平同他们一一握手致意。

随后, 由崔世安监督, 澳门特别行政区行政委员会委员宣誓就职。

在热烈的掌声中, 习近平发表了重要讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民, 向全体澳门居民致以诚挚的问候, 向新就任的澳门特别行政区第四任行政长官崔世安和第四届政府主要官员、行政委员会委员表示热烈的祝贺。向所有关心澳门、为澳门繁荣稳定作出贡献的海内外同胞和国际友人表示衷心的感谢。

习近平强调, 在新的历史起点上,

要把澳门经济社会发展的良好局面巩固好, 发展好, 必须再接再厉、开拓进取, 为澳门长期繁荣稳定打下更为坚实的基础。他提出4点希望。第一, 继续奋发有为, 不断提高特别行政区依法治理能力和水平。第二, 继续统筹谋划, 积极推动澳门走经济适度多元可持续发展道路。第三, 继续筑牢根基, 努力促进社会和谐稳定。第四, 继续面向未来, 加强青少年教育培养。

习近平强调, 继续推进“一国两制”事业, 必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨, 共同维护国家主权、安全、发展利益, 保持香港、澳门长期繁荣稳定; 必须坚持依法治港、依法治澳, 依法保障“一国两制”实践; 必须把坚持一国原则和尊重两制差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力有机结合起来, 任何时候都不能偏废。继续推进“一国两制”事业, 是中央政府、特别行政区政府和包括港澳同胞在内的全国各族人民的共同使命, 无论遇到什么样的困难和挑战, 我们对“一国两制”方针的信心和决心都绝不会动摇, 我们推进“一国两制”实践的信心和决心都绝不会动摇。(讲话全文见第二版)

崔世安在致辞中说, 我们感恩于中央政府的支持和信任, 感恩于澳门居民的关爱和培育, 我们定牢记誓言, 坚守信念, 不辱使命, 不负重托。当尽全力推进“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的伟大事业, 全面、完整、正确理解和贯彻基本法, 坚定不移维护国家的主权、安全、发展利益, 全力维护澳门特区长期繁荣稳定。我们坚信, 有中央政府强有力的支持, 有澳门居民同舟共济, 我们定能携手奋进, 共圆中华民族伟大复兴的中国梦, 开创澳门明天更

美好的未来。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等出席庆祝大会暨就职典礼。

全国政协副主席何厚铨、香港特别行政区行政长官梁振英, 以及澳门各界代表和特邀嘉宾也出席庆祝大会暨就职典礼。

就职典礼结束后, 习近平会见了澳门特别行政区政府新任主要官员以及立法、司法机关负责人。

习近平指出, 社会各界对大家有较高期待, 你们就职后, 要尽快熟悉工作, 保证各方面工作顺利交接、平稳推进。要增强大局观念和团队意识, 严格按照基本法办事, 自觉维护行政长官权

威, 确保行政、立法、司法机关顺畅运作。要从市民最关心的问题入手, 抓几件实事, 力争取得实效。面对特区发展遇到的问题和可能出现的挑战, 要勇于担当、敢于碰硬, 既要善于早作谋划, 提前化解风险, 又要持之以恒、久久为功。

习近平表示, 相信在中央政府大力支持下, 在崔世安行政长官坚强领导下, 大家一定能够励精图治、继往开来, 同澳门各界人士一道, 携手开创澳门繁荣稳定的新局面。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等参加会见。

澳门特别行政区行政长官崔世安也参加会见。

### 圆满结束在澳门的各项活动

## 习近平离开澳门返回北京

本报澳门12月20日电 (记者王苏宁、杜尚泽) 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平圆满结束在澳门的各项活动, 20日下午从澳门乘专机返回北京。

习近平是12月19日中午抵达澳门的。在澳门期间, 习近平出席了庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼, 出席了澳门特别行政区政府举行的欢迎晚宴和庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚会, 分别会见了何厚铨、崔世安以及澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人和澳门社会各界代表人士, 中央驻澳机构和主要中资机构负责

人, 视察了驻澳门部队, 考察了澳门石排湾公屋、澳门大学横琴新校区, 同澳门市民、青年进行了广泛接触和交流。习近平还会见了从香港前来参加庆祝活动的香港特别行政区行政长官梁振英。

欢送仪式上, 澳门少年儿童向习近平和夫人彭丽媛敬献了鲜花。习近平同前来送行的人员一一握手, 并向欢送队伍挥手道别。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等乘机离开澳门。

全国政协副主席何厚铨, 澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬等到机场送行。

### 澳门市民喜迎回归15周年



澳门回归祖国15周年, 濠江激荡, 盛世莲开。澳门市民及海内外游客纷纷前往澳门议事亭前地的庆祝澳门回归15周年装饰前留影。图为在装饰前留影的游客络绎不绝。  
新华社记者 秦晴摄

## 中国为何越来越重视周边外交

苏晓晖

12月20日, 国务院总理李克强结束本年内最后一次出访回到北京。“周边外交”成为李克强此访的亮点, 此行覆盖的三国中, 哈萨克斯坦和泰国都是中国的周边国家。李总理从泰国回京后不久, 泰国总理巴育又要开始访华行程。

中国与周边国家频繁走动并非偶然。周边外交本是中国外交传统布局中的重要支柱之一, 占据着首要地位。

近年来, 中国对周边的重视程度不断提升。去年10月, 新一届党中央召开的第一个重大外事工作会议就是周边外交工作座谈会, 确定了周边外交的战略目标、基本方针和总体布局, 使周边外交的顶层设计更加明晰。今年11月, 中央外事工作会议召开。习近平就新形势下不断拓展和深化外交战略布局提出要求

时, 首先谈到的是周边外交, 其后才是大国关系、与发展中国家关系和多边外交。周边外交在中国外交布局中的地位愈加凸显。

“大周边”布局逐渐完善。中国新一届领导集体履新后, 对周边国家展开密集访问。2013年, 习近平主席到访俄罗斯, 中亚的土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦, 以及东南亚的印度尼西亚和马来西亚。2014年, 习主席访问了东北亚的韩国, 亚洲中部的蒙古, 中亚的塔吉克斯坦, 南亚的马尔代夫、斯里兰卡、印度。2014年11月, 习主席赴南太平洋的澳大利亚、新西兰、斐济进行国事访问。随着中国国力和国际影响力的提升, 中国周边外交的内涵和外延不断延伸, 范围不再局限于与中国接壤的国家, 而是向覆盖更广的大周边区域挺进。

中国周边外交更加积极有为。中国在外交中主动进行“议程设置”。借今年举办的亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会这一重要主场外交活动之机, 习近平主席在讲话中提出了共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观。亚洲安全观倡导协商对话, 而不是武力威胁; 开放包容, 而不是互相排斥; 合作共赢, 而不是零和博弈。中国的倡议针对当前亚太不稳定因素增多的现状, 呼吁走出一条共建、共享、共赢的安全之路。亚洲安全观得到了亚洲国家的广泛认同和支持。

中国周边外交更加灵活务实。中国不但与各国发展双边关系, 也积极参与上海合作组织、大湄公河次区域合作等多边框架。中国在把握周边发展大局的基础上, 推动区域经济一体化,

促进基础设施互联互通建设, 提出了丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路等重大合作倡议。在合作中, 中国将民生与社会事业发展作为重点, 致力于改善民生和消除贫困。不但加大资金支持, 还提供更多培训机会, 为周边国家培养人才, 真正做到“授人以鱼不如授人以渔”。

中国周边外交在推动地区发展、维护地区稳定方面发挥积极作用。中国对周边的辐射力和作用力将不断扩大。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本刊目主持人: 陈振凯